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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Франція завжди була однією з тих держав, які 

брали активну участь у виробленні ключових міжнародних рішень, що 

визначали долю не лише Європи, але й світової політики в цілому. Закінчення 

біполярності спричинило глибоку трансформацію у системі міжнародних 

відносин, яка означала для Франції необхідність набуття свого місця у новому 

європейському та світовому порядку. Відтак, саме крах біполярної системи та 

закінчення “холодної війни”, об’єднання Німеччини, розпад соціалістичного 

табору та розпад СРСР – всі ці події істотно вплинули на зовнішню політику 

П’ятої республіки у Франції.  

Наприкінці 1980-х – на початку 1990-х рр. у зв’язку з геополітичними 

змінами, що відбулися у світі, у Франції з’явилася низка зовнішньополітичних 

проблем: по-перше, об’єднання Німеччини, яке ставило під загрозу баланс сил 

на європейському континенті та особливу роль Франції у Європі, а по-друге, 

крах соціалістичного табору та розпад СРСР. Падіння Берлінської стіни для 

Франції означало, перш за все, соціально-економічне, геополітичне та 

політичне посилення Німеччини. Політична роль Німеччини зростала, а її тісні 

історичні зв’язки з країнами Центральної, Східної та Південної Європи, які 

лише нещодавно звільнилися з-під “опіки” СРСР і переорієнтувалися на Захід, 

відсували Францію на європейській арені на другий план. Водночас, 

перетворення країни, що програла Другу світову війну, поділену на сфери 

впливу, на найбільшу державу на континенті, могло порушити європейську 

рівновагу, яку прагнули зберегти всі уряди П’ятої республіки.  

Усе це вимагало від Парижу швидкої реакції на стрімкі зміни, що 

відбувалися у світі та внесення певних коректив у її дипломатичну стратегію 

щонайменше в рамках європейського континенту. І саме в умовах швидких 

глобалізаційних процесів відбувалося становлення позиції Франції щодо 

європейської інтеграції. У свою чергу успіхи та невдачі Франції в цій сфері як 
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усередині ЄС, так і у відносинах з іншими європейськими країнами, прямо 

впливали на зміну ролі Франції в Європі упродовж досліджуваного періоду. 

Актуальність теми дослідження зумовлена відсутністю в українській 

історіографії праць, в яких би цілісно розкривалася порушена в роботі 

проблема. Окрім того, зважаючи на важливу роль Франції, яку ця країна 

традиційно відігравала і відіграє не теренах європейського континенту, 

Україні важливо враховувати специфіку формування і реалізації 

європейського вектору зовнішньої політики Парижу, зокрема в контексті його 

ролі в інтеграційних процесах. Річ у тім, що від цього залежить не лише 

адекватність сприйняття французької позиції, а й врахування французького 

досвіду у контексті євроінтеграційного курсу нашої держави. 

Об’єктом дослідження є зовнішня політика Франції періоду 1990-х – 

2012 рр. 

Предметом дослідження є зовнішньополітична активність Франції на 

теренах європейського континенту в контексті ролі і місця Парижу в процесі 

європейської інтеграції. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період з 90-х рр. XX ст. до  2012 

р. Обрання нижньої хронологічної межі зумовлено кардинальними змінами в 

системі міжнародних відносин після розпаду СРСР та новими викликами, у 

зв’язку з ними, перед Францією в контексті пошуку дієвих механізмів 

збереження впливу на європейські справи; а верхня – 2012 р. – зумовлена 

завершенням президентського терміну Н. Саркозі. В комплексі обраний для 

дослідження період є проміжком часу, який дозволяє простежити еволюцію 

французького бачення стратегії розвитку Європейського Союзу та активність 

Парижу в інтеграційних процесах з урахуванням досвіду європейської 

політики Франції попередніх десятиліть (до 1991 р.). Проте, в окремих 

випадках, з метою з’ясування витоків європейської політики Парижу та 

ключових досягнень у справі європейської інтеграції в період, який передував 

досліджуваному в роботі, автору доводилося виходити за рамки нижньої 

хронологічної межі. 
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Географічні межі охоплюють територію Франції та ЄС у визначений в 

дослідженні період. 

Мета роботи полягає у тому, щоб дослідити та висвітлити безпосередню 

роль і місце Франції у європейській інтеграції у період з             1990-х рр. до 

2012 рр. 

Для досягнення визначеної мети необхідно розв’язати такі завдання: 

– охарактеризувати наявну історіографічну спадщину з визначеної проблеми,  

інформаційний потенціал джерельної бази та методологічний інструментарій 

здійснення дослідження;  

– розкрити роль Парижу в процесі розбудови європейської єдності в період  

другої каденції президентства Ф. Міттерана (перша половина 1990-х рр.); 

– проаналізувати ініціативу Франції в інституційних реформах в ЄС за часів 

Ж. Ширака; 

– простежити позицію французької політичної еліти у питаннях розширення 

ЄС у східному напрямку та європейської колективної безпеки упродовж 1995-

2007 рр.; 

– з’ясувати особливості й вектори європейської інтеграційної політики                  

Н. Саркозі. 

Елементи наукової новизни роботи полягають у тому, що вперше в 

історіографії зроблено спробу дослідити і висвітлити цілісну картину місця і 

ролі Франції у європейській інтеграції упродовж 1990-х – 2012 рр. через 

призму політичної діяльності трьох президентів: Ф. Міттерана, Ж. Ширака і                       

Н. Саркозі. 

Апробація результатів роботи відбувалася під час попереднього 

захисту магістерських робіт на засіданні кафедри всесвітньої історії (16 

листопада 2021 р.), а також під час виступів на студентських наукових 

конференціях. З теми магістерської роботи підготовлено і подано до друку дві 

публікації у збірнику наукових праць студентів і магістрантів історичного 

факультету К-ПНУ ім. І. Огієнка: “Позиція Франції щодо європейської 
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інтеграції в першій половині 1990-х рр.” (2020 p.) i “Європейська політика 

Франції періоду президенства Н. Саркозі (2007 – 2012)” (2021 p.). 

Практичне значення дослідження. Матеріали магістерської роботи 

можуть використовуватися студентами для підготовки до семінарських занять 

з курсу “Новітня історія країн Європи та Америки”, написання рефератів, 

курсових робіт, доповідей на студентські наукові конференції, а також в 

процесі викладання всесвітньої історії в закладах загальної середньої освіти. 

Структура роботи відповідає визначеній меті та основним завданням 

дослідження і складається зі вступу, чотирьох розділів, поділених на окремі 

підрозділи, висновків і списку використаних джерел та літератури. Загальний 

обсяг роботи – 102 сторінки, основної частини – 91 сторінка. Список 

використаних джерел та літератури нараховує 89 позицій. 
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Висновки 

 

Отже, вагомим чинником історичного розвитку Франції наприкінці XX 

– початку XXI ст. була участь країни у процесі європейської інтеграції, що, у 

свою чергу, в значній мірі визначало й історичний розвиток ЄС. У результаті 

здійсненого дослідження зроблено такі висновки:  

Аналіз історіографічних напрацювань вчених з проблеми дослідження 

дозволив з’ясувати перелік тих питань, які знайшли найповніше висвітлення 

на сторінках монографій і статей (корегування зовнішньополітичного курсу 

Франції після розвалу біполярної системи міжнародних відносин, позиція 

політичної еліти країни щодо проведення інституційних реформ в ЄС та щодо 

взаємовідносин з НАТО), залучивши їх теоретичні результати у вигляді 

висловлених думок та концепцій до написання роботи та, водночас, визначити 

ті аспекти, які потребують подальшої розробки й їх цілісного висвітлення. 

Достатньо репрезентативною є також наявна джерельна база, представлена 

різносторонніми за своїм змістом матеріалами, що дозволило розв’язати 

задекларовані завдання дослідження.  

В контексті визначення значимості внутрішньополітичного потенціалу 

та дипломатичного досвіду Франції як ключових чинників участі країни у 

процесі європейської інтеграції з’ясовано, що на різних етапах свого розвитку  

Париж завжди приділяв особливу увагу європейському напрямку своєї 

зовнішньої політики, спрямованої на збереження за Францією ролі великої 

держави та вирішення ключових проблем світоустрою. Доведено, що 

намагаючись протистояти фінансовому, політичному та культурному тиску з 

боку США й СРСР саме французькі державні діячі виявляли найбільшу 

активність та стали ініціаторами перших великих інтеграційних проєктів на 

європейському континенті. Зокрема, один із засновників Європейського 

об’єднання вугілля і сталі французький міністр закордонних справ Р. Шуман 
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та ідейний натхненник західноєвропейської інтеграції Ж. Моне вважаються 

сьогодні “батьками Європи”. 

Наголошено, що відомим діячем, який зумів після Другої світової війни 

відродити “велич” Франції і в 1960-ті рр. зміцнити її, був генерал Шарль де 

Голль, адже саме його концепція “величі” допомагала Франції зберігати свої 

позиції у біполярному світі. Де Голль вважав, що в біполярному світі має 

з’явитися ще одна, третя сила, яка б їх врівноважувала. Такою силою вважав 

об’єднану Західну Європу, лідером якої бачив саме Французьку республіку. 

Перші успіхи інтеграційного будівництва дозволили йому побачити у 

європейських інтеграційних процесах важливий вектор зовнішньої політики 

країни.  

Визначено перелік викликів, які постали перед Францією в першій 

половині 1990-х рр., приймаючи які потрібно було зберегти свої лідируючі 

позиції в Європі. Встановлено, що французьке керівництво на чолі з                        

Ф. Міттераном розуміло, що в нових умовах, після закінчення холодної війни 

і розпаду біполярної системи, їх країна могла відігравати колишню роль тільки 

опираючись на сильну Європу (“Європа-держава”). 

В контексті аналізу євроінтеграційної стратегії Франції за президентства 

Ж. Ширака, з’ясовано, що майбутнє Франції розумілося ним саме з 

Європейським Співтовариством, його розвитком, політичною та економічною 

стабільністю. Він сам і його оточення розуміли, що тільки заручившись 

підтримкою “єдиної Європи”, Франція могла діяти на світовій арені не тільки 

від своєї особи, а й від однієї з країн-лідерів Європейського Співтовариства. 

ЄС та його ресурси сприймалися в якості потенціалу для Французької 

республіки в контексті її впливу на світовій арені.  

Саме тому французькі громадсько-політичні діячі погоджувалися, хай 

не відразу і не одностайно, але все ж, розвивати наднаціональні інститути, 

розширювати сфери інтеграції. Саме цієї логіки дотримувалися французькі 

прихильники поглиблення інтеграційних процесів і говорили про це на різного 

рівня політичних майданчиках, висловлюючи власні пропозиції. 
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Доведено, що Франція була однією з основних країн-членів ЄС, які 

просували розвиток євроінтеграції. У ході підготовки кожного з 

основоположних договорів ЄС – Маастрихтського 1992 р., Амстердамського 

1997 р., Ніццького 2000 р., а також Лісабонського 2007 р. – Париж зі змінним 

успіхом просував ініціативи щодо зміцнення інститутів ЄС у таких сферах, як 

економічний та валютний союз, загальна зовнішня політика та політика 

безпеки і оборони та політика у сфері внутрішніх справ та правосуддя, 

практично завжди об’єднуючись з Німеччиною для реалізації інтеграційних 

завдань. Серед основних заходів було реформування процедури ухвалення 

рішень в органах ЄС та створення інституту “поглибленої співпраці” 

всередині ЄС. Водночас із ключового питання європейської інтеграції  – 

інституційних реформ в ЄС, позиції Франції та Німеччини серйозно 

розходилися, тому не варто абсолютизувати єдність франко-німецького 

“мотора” інтеграції. 

В контексті питання розширення ЄС у східному напрямку визначено, що 

позиція Парижу внаслідок складних багатосторонніх переговорів 

еволюціонувала від вкрай обережного ставлення до розширення ЄС до 

стриманої підтримки країн-кандидатів. 

Щодо відносин Франції з НАТО, простежено ключові зміни у них 

упродовж 1990 – 2000-х рр. – від прагнення Парижy послабити позиції блоку 

в Європі до зближення з ним з метою посилення своєї ролі у структурах 

альянсу. Водночас рішення Н. Саркозі щодо повернення Франції у військові 

структури НАТО у 2009 р. хоч і вкладалося логічно у довгий ланцюг 

відповідних кроків Парижу, проте зовсім не було неминучим. Цей крок 

ознаменував собою завершення чергового етапу та початок нового періоду в 

історії їх відносин.  

Зважаючи на важливу роль Франції у розвитку європейської безпеки і 

оборони та покращення відносин між Парижем та НАТО, можна говорити про 

поєднання у курсі Н. Саркозі європейського та атлантичного напрямів 

зовнішньої політики Франції у форматі євроатлантизму. Реінтеграція Франції 
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у структури об’єднаного командування НАТО мало історичне значення як для 

самої Франції, так і для європейської політики в цілому. 

Таким чином, особлива роль Франції  в історії європейської інтеграції 

упродовж 1990-х – 2012 рр. ґрунтувалася не на силовій зверхності, а на 

здатності Парижу запропонувати Європі привабливий проєкт глобалізації, 

гуманної та прогнозованої. 
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